



# 服务更优 保障更全 幸福更足

## ——鹿寨县用心用情做好退役军人服务保障工作纪实

成立柳州市第一个县级爱国拥军促进会、在全市退役军人事务系统首推退役军人档案“三化”管理新模式、全面推行服务退役军人“六心”理念、建成129个县(镇)村(社区)三级退役军人服务中心(站)……

近年来,鹿寨县以提高退役军人的荣誉感、获得感、幸福感为主线,着力做好退役军人接收安置、就业创业、服务保障、优待抚恤等重点工作,努力为退役军人提供更优质服务、更好保障,推动退役军人工作高质量发展。

### 厚植就业创业沃土

“立足于现有的条件和资源,我们尽可能地吸纳退伍军人,通过技能培训、岗位对接、个性化定制等措施,为他们提供就业创业平台,帮助他们顺利就业,增加收入。”2022年被评为鹿寨县“最美退役军人”的廖修勇是鹿寨县一家驾校的负责人,他在拓展事业的同时,没有忘记昔日的战友,主动为不少退役军人搭建就业平台,提供就业岗位和职业技能培训,帮助他们平稳就业创业。

就业创业需要良好的“土壤”。鹿寨县以“军创”为龙头,以退役军人创业带动就业,拓宽退役军人就业渠道。2022年,“军创”企业

带动退役军人就业714人,占适龄退役军人人数的15.3%。充分发挥村(社区)退役军人服务站功能,通过建立退役军人联络群推送就业信息、召开退役军人专场招聘会等形式,帮助退役军人快速找到就业岗位。以金融服务为抓手,用活用好“拥军贷”,解决退役军人创业“融资难、融资贵”的问题。此外,鹿寨县还通过开展“订单式”“定向式”“定岗式”培训,推进培训精细化、个性化,提升退役军人就业能力,让退役军人“文有所施、武有所用”。

### 提升服务保障能力

“我们拿优待证到这家酒店消费,吃饭享受8.9折,住宿享受6折,很方便。”在

工作人员的指导下,在“崇军联盟”加盟商消费享受到优质服务和优惠价格的退役军人韦清来谈笑间幸福感油然而生。

2022年7月26日,依托“崇军联盟”而立的“崇军街”揭牌,全县现役军人、退役军人及重点优抚对象持有有效证件,可以在“崇军联盟”100多家成员单位直接享受涵盖商贸商超、餐饮娱乐、医疗康养、金融保险、教育培训等优质服务、优先待遇、优惠价格。

“我们打算把‘崇军联盟’扩展到更多乡镇,让更多商家加入。”鹿寨县退役军人事务局双拥股股长吴敬华表示,要继续壮大“崇军联盟”,在全县打造“军民同心、政府领跑、社会接力、全民参与”的拥军新格局。如今,“崇军联盟”加盟商已经发展到300多家。

随着加盟成员的不断增多,“崇军联盟”的服务内容和方式也在不断拓展,服务退役军人的力度也在不断加大。2023年2月24日,鹿寨县爱国拥军促进会成立,成为柳州市第一个县级爱国拥军促进会。

“我们坚持双拥共建、军企联谊,组织会员做好拥

军优属各项工作;发挥会员企业物资、资金、人才、智力等方面的优势,坚持军企共建,建立互帮互促关系,加深军企、军民间的感情;组织开展慰问、联谊活动,关心关爱部队官兵,为部队办实事、办好事。”

谈及这个肩负着鹿寨“崇军联盟”组织协调、服务全县近8000名优抚对象职责的协会,理事会会长蒋晓光感叹责任重大、使命光荣。

### 拓宽优抚优待广度

2022年7月7日,鹿寨县首批优待证正式发放,让退役军人、优抚对象彰显荣誉、识别身份、落实待遇,便于服务管理。拿到优待证的退役军人韦艳心情十分激动地说:“感谢党和国家时刻关心退役军人,我将坚守奉献社会、服务群众的初心,为家乡建设作出更大贡献。”

发放优待证、各类抚恤金、医疗救助资金、生活困难补助金……除此之外,鹿寨县建立优抚对象抚恤补助标准自然增长机制,同时将重点优抚对象全部纳入居民医疗保障范围,并全额资助参保,确保重点优抚对象100%享受定补和抚恤;共为

243名立功受奖军人家属送上立功证书,发放奖励补助金66.6万元;为246名入伍大学生发放鼓励金141.3万元;给重点优抚对象发放节日慰问金326.28万元、16165人次;自2022年8月起,每年补贴公交公司30万元用于重点优抚对象在全县范围内免费乘坐城乡公共汽车;筹措资金为年满60岁1-6级伤残军人办理医疗保险,解决伤残军人医疗保险问题……大事小事身边事,件件“暖心事”落实到退役军人的心坎上。

“耐心做好思想工作,让退役军人顺心;热心帮助解决困难,让退役军人暖心;诚心做好待遇落实,让退役军人放心;细心关注家庭生活,让退役军人舒心;真心做好服务保障,让退役军人安心;精心组织各种活动,让退役军人开心。”鹿寨县坚持行政机构、服务体系、社会力量“三驾马车”齐头并进,全面推行“六心”理念,把拥军崇军转化为一项项饱含温度的实际举措,让尊崇优待惠及每一名退役军人,让退役军人获得感、幸福感成色更足。

本报通讯员 欧翎

## 共建法治鹿寨



“合法权益有保障,法律求助有人帮……”4月20日,鹿寨县文化广场响起阵阵欢歌,鹿寨镇2023年第二季度“田野欢歌”暨法治文化惠民行、同心共筑中国梦山歌会活动吸引了不少群众驻足。10名鹿寨籍“山歌王”轮番上场,用山歌宣传民族团结、家风传承、村规民约和民法典等内容,节目间隙穿插法律知识有奖问答,让群众在轻松欢快的气氛中学懂弄通有关法律知识。本报通讯员 覃周婧 潘玲松 摄

## 规范交通秩序



4月15日至30日,鹿寨县公安局交通管理大队开展电动自行车、摩托车交通违法行为专项整治行动,严守辖区重点路段,从严整治摩托车、电动自行车无牌无证、酒驾醉驾、不戴头盔、闯红灯、违法载人、超速、不按规定车道行驶、逾期未检验、驾驶报废车辆上路行驶等重点交通违法行为。本报通讯员 骆媛思 摄

## 书香浸润童心

4月17日,鹿寨县第二幼儿园开展“世界读书日”活动,设置阅读点,放置有关传统节日、成语故事、感恩父母等内容的书籍,由老师为孩子们讲解绘本故事。而孩子们在分享绘本故事过程中,交流了感受,并通过木偶剧、皮影戏等形式对书中故事进行再编再演。活动别具一格、颇有创意,培养了孩子们良好的阅读兴趣和阅读习惯。

本报通讯员 覃跃 摄



## 拿起书本 共同阅读

“家长应该多多陪伴孩子,放下手机,拿起书本,共同阅读,让孩子畅游在知识的海洋里。”4月19日,鹿寨县图书馆举办亲子共读分享会,邀请鹿寨县城南第二小学部分学生和家长参加。大家自由组合上台推荐一

本好书或者分享一篇文章,以此增进家长和孩子之间的情感交流。通过家长、孩子共同阅读,养成孩子多读书、善读书、读好书的阅读习惯。

本报通讯员 颜凯 摄

## 守好群众“看病钱”



19日,鹿寨县在县城文化广场开展以“安全规范用基金·守好人民‘看病钱’”为主题的医保基金监管集中宣传月活动。活动通过设置政策咨询台、摆放宣传展板、悬挂宣传标语、发放宣传资料、讲解医保政策、答疑互动等形式,大力宣传医疗保障政策法规、曝光欺诈骗保行为,提高医保政策群众知晓率,守好群众“看病钱”“保命钱”。

本报通讯员 覃跃 李维超 摄

## 阳光助残暖人心



“我领到了6包复合肥料和一箱农药,学到了种植水稻的实用技术,感谢党和政府对残疾人的关心和帮助。”中渡镇残疾人林秀荣高兴地说。4月18日,2023年鹿寨县第三十三个“全国助残日”暨“阳光助残基地”水稻种植项目在中渡镇启动,市残联和鹿寨县残联联合助残爱心企业代表及各乡镇助残志愿者,通过开办水稻生产培训班、赠送农资等志愿服务活动,把党的惠民政策真正落实到像林秀荣一样的残疾人手中。

本报通讯员 肖杨 潘彩虹 摄

## 抓住“鸡遇”下“金蛋”

### ——中渡镇朝阳村发展养鸡产业走笔

轻轻一按按钮,便可实现一键添料加水、一键清粪堆肥……日前,在中渡镇朝阳村马头屯的顺源养殖场,鸡舍里的鸡笼一排排、一层层,整齐又干净,蛋鸡纷纷从养殖笼伸出脑袋啄食饲料;几名工人正忙着收拾饲料槽下的鸡蛋,鸡蛋颗颗圆润有光泽。该养殖场告别了传统鸡场的“又脏又臭又麻烦”,正朝着现代化、规模化、集约化转型。

笔者找到养殖场的负责人陶木养。他正在对养殖场昨日的工作进行盘点。聊起

养殖场,他很快打开了话匣子:“为保证产蛋量,我们精心挑选了罗麦灰、金粉、大午金凤等品种的鸡苗,这些鸡苗一般生长150天左右即可产蛋,产蛋期可达350天。”目前养殖场共养有鸡6万羽,其中雏鸡2万羽、成年鸡4万羽。“在养殖场的分批饲养下,每天可产蛋4万枚左右,按市场均价每枚蛋7角钱来算,年产值达1000万元左右。”当算到养殖场可观的收益,陶木养笑得合不拢嘴。

绿色生态、无公害、品

质好,养殖场的鸡蛋受到了广大消费者青睐。产品不仅供应柳州市场,还销往广州、南宁。不少收购商上门收购鸡蛋,只为把最新鲜的鸡蛋第一时间推向市场。“这个鸡蛋不仅大颗、品质很好,而且吃起来口感也好。亲戚朋友经常喊我帮买,我也拿去销售。”说起这里的鸡蛋,收购商陶先生竖起了大拇指,赞不绝口。

顺源养殖场建于2019年,投资300多万元,建设有鸡舍、蛋库、饲料棚、配套料塔、喂料系统以及鸡粪间

等。养殖场的不断发展壮大吸引了不少村民前来务工。

“我家就在附近,在这里做工一个月3000块钱,一天100块钱,不仅能增加家庭收入,还方便照顾家里的小孩、老人。有这样一份工作,生活越来越好了。”葵江菊和几名村民在养殖场工作,主要干投放饲料、捡鸡蛋、装箱等工作。在家门口实现就业的她,对这份工作很满意。

一枚枚小鸡蛋正化身成一颗颗“金蛋”,不仅为当地群众收入的增加提供了新路

径,鼓起了钱袋子,也“孵化”出了朝阳村的大产业。“下一步,我们打算进一步扩大养殖规模,再新建一座鸡舍,增加2万羽蛋鸡,完善养殖场基础设施,铺平道路,方便收购商来收购鸡蛋,争取开拓更大的市场。”陶木养紧紧抓住了“鸡遇”,谈及未来的发展规划,他决心把产业做大做强,为当地及周边群众提供更多的就业岗位,让强村富民的道路走得更宽广。

本报通讯员 颜凯 刘警洁